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NE PAS ECRIRE DANS CETTE ZONE 

Nom : . . . . . . . . . . . . . . . . . .     Prénom : . . . . . . . . . . . . . . . . . .     Classe : . . . . . . . . . . . . 

 

 

 

BREVET BLANC DE MATHEMATIQUES  

du lundi 26 mars 2018 
 

Durée de l’épreuve : 2 heures - 100 points 

Il sera tenu compte de la qualité de la rédaction et de la présentation (10 points). 

L'usage de tout modèle de calculatrice, avec ou sans mode examen est autorisé. 

Les exercices peuvent être traités dans n'importe quel ordre. 

Les réponses sont à rédiger dans les cadres prévus à cet effet. 

Vous pouvez demander une feuille supplémentaire si vous manquez de place à l’intérieur. 

 

Indication portant sur l'ensemble du sujet 

Toutes les réponses doivent être justifiées, sauf si une indication contraire est donnée. 

Pour chaque question, si le travail n'est pas terminé, laisser tout de même une trace de la 

recherche ; elle sera prise en compte dans la notation. 

 

Exercice 1 (10 points) : Un sac contient 20 boules ayant chacune la même probabilité d'être 

tirée. Ces 20 boules sont numérotées de 1 à 20. On tire une boule au hasard dans le sac. 

Tous les résultats seront donnés sous forme de fractions irréductibles. 
 

1. Quelle est la probabilité de tirer une boule numérotée 13 ? 

2. Quelle est la probabilité de tirer une boule portant un numéro pair ? 

3. A-t-on plus de chances d'obtenir une boule portant un numéro multiple de 4 que d'obtenir 

une boule portant un numéro diviseur de 4 ? 

4. Quelle est la probabilité de tirer une boule portant un numéro qui soit un nombre premier ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Réponses à l'exercice 1 : Seules les réponses aux questions 3 et 4 doivent être justifiées. 
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Exercice 2 (10 points) : 

 

Les questions 1 à 5 sont à choix 

multiples. Pour chacune, une seule 

réponse est juste.  

L'entourer sans justifier. 

Figure pour la question 4 

 

 
 

 

 

 

 
 

N° Questions Réponse 1 Réponse 2 Réponse 3 Réponse 4 

1 

f est une fonction telle 

que :  f (x) = 3x² - x 

f (-1) est égale à : 

- 4 - 2 2 4 

2 (3 – 4x)(2 – 5x) est égale à : 20x² + 23x + 6 20x² – 23x + 6 6 – 7x – 20x² 6 – 7x + 20x² 

3 9x² – 12x + 4 est égale à : (3x – 2)(3x + 2) (3x – 2)² 3x(3x – 4) (3x + 2)² 

4 
L’aire du parallélogramme 

ABCD est égale à : 
20 cm² 30 cm² 40 cm² 50 cm² 

5 

Une veste est vendue en 

solde à 119 € après une 

réduction de 20 %. 

Avant les soldes, le prix de la 

veste était de :  

95,20 € 139 € 142,80 € 148,75 € 

 

Exercice 3 (10 points) : On donne le script scratch ci-contre : 

1. Compléter le programme de calcul traduit par ce script. 

 Choisir un nombre 

 Le multiplier par ………… 

 Ajouter ………… 

 Multiplier le résultat par ………… 

 Soustraire ………… 

2. Quel est le résultat obtenu si le nombre de départ est 2 ? Quel est le résultat obtenu si 

le nombre de départ est - 4 ? Ecrire les résultats intermédiaires.  

3. Les 4 blocs compris entre la question et la réponse du lutin à compléter 

peuvent être remplacés par le bloc ci-contre :  

Le compléter et justifier cette réponse. 

 

 

 

 

 

 

 

Réponses à l'exercice 3 : 

 

 
 

 
continuer à droite si nécessaire   
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Exercice 4 (7 points) : Voici ci-dessous le plan de deux lignes de bus : 

C’est à 6 h 30 que les deux bus des lignes 1 

et 2 partent de l’arrêt « Mairie » dans le 

sens des aiguilles d’une montre.  

Le bus de la ligne 1 met 3 minutes entre 

chaque arrêt (temps de stationnement 

compris), tandis que le bus de la ligne 2 met 

4 minutes.  

Tous les deux vont effectuer le circuit 

complet un grand nombre de fois dans la 

journée.  
 

Est-ce que les deux bus vont se retrouver à un moment de la journée à l’arrêt « Mairie » en 

même temps ? Si oui, donner l'horaire précis de la première rencontre. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Réponses à l'exercice 4 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

suite des réponses à l'exercice 3 : 
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Exercice 5 (7 points) : Une corde de guitare est soumise à une tension T, exprimée en 

Newton (N), qui permet d’obtenir un son quand la corde est pincée. 

Ce son, plus ou moins aigu, est caractérisé par une fréquence f exprimée en Hertz (Hz). 

La fonction qui à une tension T associe sa fréquence est définie par la relation : f(T) = 20 T. 

On donne ci-dessous la représentation graphique de cette fonction : 

 
Tableau des fréquences (en Hertz) de différentes notes de musique 

Notes Do2 Ré2 Mi2 Fa2 Sol2 La2 Si2 Do3 Ré3 Mi3 Fa3 Sol3 La3 Si3 

Fréquences 

(en Hz) 
132 148,5 165 176 198 220 247,5 264 297 330 352 396 440 495 

1. Déterminer graphiquement une valeur approchée de la tension à appliquer sur la corde pour 

obtenir un « Si2 ». 

2. Déterminer par le calcul la note obtenue si on pince la corde avec une tension de 220 N 

environ. 

3. La corde casse lorsque la tension est supérieure à 900 N. 

A quelle fréquence maximale peut-elle vibrer avant de casser ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

Réponses à l'exercice 5 : 

 

 

 

 

 

 

continuer à droite si nécessaire   
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Exercice 6 (15 points) : Sur la figure ci-contre. le point J appartient 

au segment [IM] et le point K appartient au segment [IL].  

Sur la figure, les longueurs sont données en mètres.  
 

1. Montrer que les droites (KJ) et (LM) sont parallèles.  

2. Montrer que LM est égale à 3,75 m.  

3. Calculer la longueur KM au centimètre près. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Réponse à l'exercice 6 : 

suite des réponses à l'exercice 5 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

L 

M 

I 

K 

J 

1,8 

3,2 
2,4 

4 
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Exercice 7 (9 points) : L'entraîneur d'un club d'athlétisme a relevé les performances de ses 

lanceuses de poids sur cinq lancers. Voici une partie des relevés qu'il a effectués (il manque 

trois performances pour une des lanceuses) : 

 Lancers 

 n°1 n°2 n°3 n°4 n°5 

Performances 

(en m) 

Solenne 17,8 17,9 18 19,9 17,4 

Rachida 17,9 17,6 18,5 18 19 

Sarah 19 ? 17,5 ? ? 
 

 

On donne ci-contre les caractéristiques 

de la série d'une des lanceuses : 

Caractéristiques des cinq lancers 

Etendue : 2,5 m 

Moyenne : 18,2 m 

Médiane : 18 m 

 

1. Expliquer pourquoi ces caractéristiques ne concernent ni les résultats de Solenne, ni ceux 

de Rachida. 

2. Les caractéristiques données sont donc celles de Sarah. Son meilleur lancer est de 19,5 m. 

Indiquer quels peuvent être les trois lancers manquants de Sarah. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Exercice 8 (11 points) : Marcel doit transporter 70 cartons jusqu'à son entreprise située 

à 15 km. Les dimensions de chaque carton, de forme parallélépipédique, sont 60 cm par 

80 cm par 1 m. De plus ils ont une masse de 18 kg chacun.  

Marcel loue un petit camion pour transporter les cartons qui ne peuvent être posés que 

sur leur face la plus grande. L'agence de location du camion se situe au même endroit que 

les cartons. 

Le but de la recherche est de calculer le coût total du transport des 70 cartons. 

Réponse à l'exercice 7 : 
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Réponses à l'exercice 8 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

vous pouvez continuer à droite si nécessaire   
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Exercice 9 (11 points) :  

Léa a besoin de nouveaux cahiers. Pour les acheter au meilleur prix, elle étudie les offres 

promotionnelles de trois magasins. Dans ces trois magasins, le modèle de cahier dont elle a 

besoin a le même prix avant promotion. 
 

Magasin A 

Cahier à l’unité ou lot de 3 
cahiers pour le prix de 2. 

Magasin B 

Pour un cahier acheté, le 
deuxième à moitié prix. 

Magasin C 

30% de réduction sur 

chaque cahier acheté. 

 

1. Expliquer pourquoi le magasin « C » est plus intéressant si elle n’achète qu’un cahier. 

2. Quel magasin serait le plus intéressant si elle veut acheter trois cahiers ? 

3. La carte de fidélité du magasin C permet d’obtenir 10% de réduction sur le ticket de 

caisse, y compris sur les articles ayant déjà bénéficié d’une première réduction.  

Léa possède cette carte de fidélité, elle l’utilise pour acheter un cahier.  

Quel pourcentage de réduction totale va-t-elle obtenir ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Réponses à l'exercice 9 : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


